

首个国家级智力运动产业基地在澄迈县海南生态软件园落成——

“特区速度”迎来海南新100亿级项目起航



中国智力运动产业基地落成仪式。

燕赵霜雪飞，琼越花锦簇。初冬的北方已是寒气袭人，但此时的海南仍暖意融融。12月16日，中国智力运动产业基地落成暨首批入驻企业签约仪式在海南生态软件园举行。

中国智力运动产业基地经由国家体育总局棋牌运动管理中心、海南省文体厅、澄迈县政府三方联合共建，是中国目前唯一一个国家级的智力运动产业基地，基地落户风景宜人的澄迈县海南生态软件园。从7月28日签约到12月16日落成，短短5个月时间，中国首个智力运动产业基地便高效落成，同时迎来首批12家企业入驻。这是继中国游戏数码港、“腾讯生态村”等项目之后，海南生态软件园的又一个100亿元级项目，将有力助推海南互联网产业1000亿目标的实现。

发言摘要

澄迈县委书记杨思涛：

澄迈是海南省第三大经济体和第三大投资体，有得天独厚的区位、产业和政策优势，澄迈将一如既往提供全方位优质服务，支持基地产业发展建设。

海南省文体厅厅长丁晖：

践行“深耕、高瞻、集聚、广拓”的思路，努力成为文体企业的花房、驿站和港湾。中国智力运动产业基地因应而生、恰逢其时。文体厅将做好服务，努力以最优的政策、最优的服务、最优的环境，全力支持基地发展。

国家体育总局棋牌运动管理中心主任陈泽兰：

推动我国第一个智力运动产业基地落户海南，能够实现对各类智力运动项目的集合，能够实现智运资源的集中与高效利用，还能够实现智力运动的全产业链发展，是推动建设“健康中国”、落实“全民健身”战略的有效探索。

IMSA(国际智力运动联盟)执行主席杰弗里·博格：

最近几年连续在中国举办了六届国际级智力运动赛事，今天很荣幸能够见证中国智力运动产业基地的落成，将来也会与产业基地在世界范围内就智力运动的理论、研究、赛事、培训等方面开展合作。

▶ 海南“互联网+体育”产业的又一张新名片

中国智力运动产业基地的目标是十三五实现产值100亿，和“中国游戏数码港”“腾讯生态村”等同为海南生态软件园5个100亿级产业项目之一，是有力支撑园区“十三五”实现目标500亿元的又一支“潜力股”。

近年来，为加快推进国际旅游岛建设，抢抓21世纪海上丝绸之路等重大发展机遇，海南主动适应经济新常态，坚守生态底线理念，按照“全省一盘棋”和“一张蓝图干到底”的要求，深化和实施“多规合一”等系列改革，全面改善生态环境，推动经济社会发展，为投资者营造良好发展条件。中国智力运动产业基地的落成，无疑是最好的证明。

国家体育总局棋牌运动管理中心主任陈泽兰介绍，将第一个国家级智力运动产业基地落户海南，主要基于三个方面的考虑，一是生态环境先天优势，二是海南政府在政策方面的大力支持，三是澄迈县、海南生态

软件园的基础配套设施以及政务服务环境已非常完备。

2014年，国务院发布《体育产业发展“十三五”规划》，提出到2020年体育产业总规模超过3万亿，营造重视体育、支持体育、参与体育的社会氛围，将全民健身上升为国家战略，把体育产业作为绿色产业、朝阳产业培育扶持。

海南作为先行先试试验区，文体产业的发展日趋蓬勃之势。近年来，世界扑克巡回赛、世界杯锦标赛、国际象棋特级大师超霸战，国际旅游岛杯全国业余围棋公开赛等多个智力运动赛事选择在海南举办。业内表示，中国智力运动产业基地落户海南，顺应了市场的选择，也将从产业集聚发展和培育的宏观层面推动中国智力运动产业的发展。

省文体厅厅长丁晖表示，相信依托海南良好的生态环境、政策和服务优势，以及中国体育总局棋牌运动管理中心所拥有的专业资源优势

势，中国智力运动产业基地一定能培育出一批智力运动产业的优秀项目和企业，引领海南乃至全国智力

运动产业发展，推动智力运动产业成为海南“互联网+体育”产业的又一张新名片。



中国智力运动产业基地落成仪式。

▶ 中国智力运动产业新的集聚地

中国智力运动产业基地由国家体育总局棋牌管理中心、海南省文体厅、澄迈县共同打造并落户海南生态软件园。目前基地起步区10万平方米办公载体已经落成。同时凭借强有力的文化资源优势，落成当天便迎接包括中棋惟业、联众、博雅、波克、亿科思奇、达内时代科技集团、北京华夏乐游科技等12家企业集体入驻，快速形成产业集群。

同时本次活动也是中国棋院海南分院的揭牌仪式，作为中国棋牌运动的殿堂，中国棋院设立海南分院，将充分利用海南先行先试的特殊政策开展趣味棋牌以及电子竞技等具有开创性的新兴项目。

中国智力运动产业基地聚合多方资源，在政策、政务、落地服务、设施配套诸多方面享受“优厚待遇”，在重点产业项目落地、行政审批绿色通道、政策先行先试、行业规则研究、赛

事举办与培训、专项基金等核心方面得到强有力的保障和配套支持。业界人士表示，雄厚的综合发展优势，这里将成为中国智力运动产业新的集聚地。

乐游集团董事丁元力介绍，“经过上个月的考察，我们用了一个多月的时间，已经正式签约，我们是看中海南速度，海南这个创业精神和海南对于我们这个数码行业的泛娱乐行业的发展理念、发展方向的理解，所以我们很快决定入驻海南生态软件园。”

后续，产业基地将在逐步落地智力运动产业研究、趣味棋牌桌面裁判员培训认证、大型智力运动赛事举办、大型趣味棋牌赛事举办、成立中国智力运动产业发展基金等产业链工作，采取“互联网+”的方式，培育完善产业基地产业链，打造面向国际的中国智力运动产业生态圈。



中国智力运动产业基地。

▶ 全省率先实施“飞地政策”

期间，澄迈县、琼中县与海南生态软件园三方签署“共同推进园区飞地经济合作框架协议”，进一步整合资源，合力为智力运动产业基地以及其它入园企业提供更便捷、更有含金量的配套服务。比如根据证监会《关于发债资本市场作用服务国家脱贫攻坚战略的意见》以及海南“飞地政策”规定，海南生态软件园入驻企业IPO可实现免排队的特殊扶持等。



海南生态软件园目前已吸引包括今天落成的中国智力运动产业基地在内的1200家企业入驻。

企业工作人员10200人

2015年产值195亿元

同比增长48.9%



税收8.03亿元

同比增长312.5%

固定资产投资38.55亿元

同比增长86.7%

2016年预计产值将超过230亿元

税收将超10亿元

制图/杨薇

澄迈县委书记杨思涛： 澄迈加快构建 互联网生态战略布局

12月16日，中国第一个智力运动产业基地在海南生态软件园落成，与去年8月落户的中国游戏数码港，成为两大国家级产业集聚区。澄迈县委书记杨思涛表示，这正是海南生态软件园在创新、协调、绿色、开放、共享5大发展理念指导下，紧密把握产业发展脉搏，加快IT产业升级向互联网生态战略布局取得的硕果。

建于2009年的海南生态软件园，在海南省委省政府和澄迈县委县政府的大力支持下，已成为我省互联网产业发展的“龙头园区”，目前已吸引包括今天落成的中国智力运动产业基地在内的1200家企业入驻，企业工作人员10200人，2015年产值195亿元，同比增长48.9%；税收8.03亿元，同比增长312.5%；固定资产投资38.55亿元，同比增长86.7%；2016年预计产值将超过230亿元，税收将超10亿元，是海南“亩产效益论英雄”的典范。

杨思涛介绍，海南生态软件园的发展，也曾经历过企业专注政府公共产品设计的缓慢探索。2014年，软件园开始将产业发展向搭建平台，规模化、侧重性地引进游戏、电子商务等互联网产业转型，实现了华丽转身。2014年10月，腾讯众创空间落户海南生态软件园，进一步完善了海南生态软件园产业生态圈，2天时间成功签约148家企业，创造了海南产业招商史上的奇迹，使生态软件园走出迈向海南乃至全国高端创业示范基地的关键一步。同年，中国游戏产业年会第一次在海南召开，吸引第一批17家游戏企业落户海南生态软件园；2015年9月，继中国游戏数码港落户生态软件园一个月后，国内首个游戏产业基地——金山云游戏生态基地在海南签约正式落地。截至2016年11月底，已有225家企业落户中国游戏数码港，2016年游戏产业收入将突破30亿元，“十三五”游戏产业预计实现收入100亿元。生态软件园正以构建健康、可循环的产业生态环境，迈出了一条产业集群快速发展的道路。

12月16日落成的中国第一个智力运动产业基地，是国家对智力运动产业创新发展的积极而大胆探索。海南生态软件园以打造规划占地3000亩、绿化率50%以上的独栋办公区、比赛活动场馆等为平台，构建智力产业聚集区，力争将海南打造为国内乃至国际的“智力运动之都”。国家体育总局棋牌运动管理中心主任陈泽兰认为，国际上的智力运动项目目前也都只是停留在桌面上，澄迈目前向互联网关联产业转型的发展思路，为智力运动产业提供了沃土，其成功经验有望在国内其他地方进行广泛推广，也为国际智力运动产业提供成功示范，进而引导国际智力运动产业实现进步和发展。

海南生态软件园的产业接连升级，不仅使园区自身在国内IT园区中脱颖而出，更以其IT、互联网、信息产业融合发展，构建产业生态战略布局，极大拉动区域经济发展，近年来，以海南生态软件园为核心的澄迈老城周边房地产销售增长25%以上，澄迈县还以海南生态软件园为发展标杆，提出了“人才驱动、创新驱动”的最新战略决策，勾画未来5年澄迈发展的美好蓝图。

本版文字/菲斐

本版图片由海南生态软件园提供